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Egzamin maturalny z chemii - poziom rozszerzony
Kryteria oceniania - model odpowiedzi

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sg traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajgce poza zakres polecenia nie podlegajq ocenianiu.
Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedng prawidtowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow za zadng

7 nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ roOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.
Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikoéw w rownaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego rownania.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielko$ci mianowanej powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne

zaokraglanie wynikow liczbowych.

Poprawne rozwigzania zadan uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, oceniane sg zgodnie z zasadami

punktacji.

Za poprawne obliczenia bedace konsekwencjg zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego dosSwiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.
Zapis ,,1 7, ,,1” w ré6wnaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan r6wnowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.

“E’ Punktacja

= Kryteria oceniania Uwagi .,

S za czynnos¢ sumaryczna

1. |- za podanie wzoru: MgO Ip 1p
— za uzupekienie tabeli: Ip

2. Warto$¢ gléwnej liczby kwantowej (n) | Warto$¢ pobocznej liczby kwantowej (1) 1p

3 1

— za podanie symbolu i liczby masowej: Zapis rownania reakcji nie Ip

3. | Symbol: C jest oceniany. 1p
Liczba masowa: 12

4. |-zawybor: 1,3 Ip 1p
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5q |72 napisanie wzoru soli: M>COj; Nalezy uznaé wzor soli Ip
K>CO:;.
5h |— za ustalenie masy molowej: 39 g/mol Ip
2
przyktad rozwigzania: Nie wymaga sie zapisania P
138- (12+ 48 obliczen.
M, = 138-(12+48) _ 39 g/mol
6. |—za napisanie wzoru jonu: HS" Ip 1p
7a |— za podanie warto$ci stalej dysocjacji: 1,75 <107 lub okolo 10~ 1Ip
— za okre$lenie odczynéw wodnych roztworow dwoch soli: Ip 2p
7b | odczyn NaX: zasadowy lub alkaliczny
odczyn NH,Y: kwasowy lub kwasny
8. |— za napisanie: metyloamina Ip 1p
— za metode uwzgledniajacg zaleznos¢ stezenia jonow H' od stopnia
dysocjacji: Ip
— za obliczenia i wynik: [H] = 0,0001 mol/dm® oraz pH = 4 Ip
przyktad rozwigzania:
9. 2p
H' a Oc _ 100,01
(= l—l 1100% H'|= = = 0,0001 mol/dm”*
c ? [ ] 100% 100
pH=(—1logl10 *)=4
- za napisanie wzorow: Za napisanie 3 prawidlowych
a) HCI wzoréw — 2pkt; za napisanie
10. b) HB 2 prawidtowych wzoréw — 2p
) r Ipkt; za 1 prawidlowy wzor-
c) HBr 0 pkt.
— za okre$lenie zakresow pH: Ip
11a woda amoniakalna: (pH) >7
woda chlorowa: (pH) <7
woda wapienna: (pH) >7 2p
— za napisanie roOwnania: 1
11b P P

NH; + H;O 2 NH,"+ OH~
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12.

— za napisanie rownania reakcji z H,SOu:

Sn +4H,S0, [0 f’5 Sn(SO.): +2S0; (1) + 4H,0
— za napisanie rownania reakcji z HCI:

Sn+2HC1 0 (P, SnClL, +H, (1)

13.

—za wybor: I, 111, IV

14.

— za napisanie wzoru soli i podanie temperatury: NaNQ;, 30°C

15.

— za metode:
— za obliczenia i wynik z jednostka: 25 g

przyktad rozwigzania:
W 100 g wody o temperaturze 20°C rozpuszcza si¢ 36 g NaCl
45¢-36¢g=9g.
9 g NaCl rozpuszcza si¢ w 25 g wody
lub
100 g H,O — 36 g NaCl

x g H,O — 45 g NaCl

x =125 g H,O

125¢g—-100 g = 25 g wody
lub

36 45
C = 22 [100%= 26,47% 26,47%= ——— ___[1100%
" 136 ° ° " 45+ 100+ x °

x=25g

Przy zastosowaniu tej metody
obliczen uznaje sie wynik
okoto 24,8 g.

2p

16.

— za napisanie dwoch odpowiedzi:

Szybko$¢ procesu: zmniejszy sie lub zmaleje
oraz

Wydajnos¢ procesu: zwiekszy sie lub wzro$nie

2x 1p

2p

17.

— za zakwalifikowanie przemian:
I endoenergetyczna lub endo-
IT egzoenergetyczna lub egzo-
Il egzoenergetyczna lub egzo-

1p

18.

— za odpowiedz: Y

Ip

19.

— za uzupekienie schematow:
X*+2 | - | X i Y*+ 2e [« Y

Ip

1p
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— za okreslenie odczynu roztworu: kwasowy lub kwasny Ip
20. |— za napisanie rownania reakcji: 2H,O + 2e” — Hz(1) + 20H" Ip 2p
lub 4H,0 +4e” — 2Hy(1) + 4OH"
— za metode: Ip
— za obliczenia i wynik z jednostkg: 11,2 dm? Ip
przyklad rozwigzania: Obliczenia moga by¢
21. | 48250 C jest to ladunek 0,5 mola elektronow wykonane oddzielnie dla 2p
2 mole elektronéw — 2 mole gazow kazdej elektrody.
2 mole elektronow — 44,8 dm® gazéw
0,5 mola elektronéw — x x=11,2 dm’
22a | % wybor odczynnikow: ALC; i HCI Nalezy uzna¢ za poprawne Ip
nazwy odczynnikow. )
22b |~ 22 napisanie rownanie reakcji: Ip P
ALC; + 12HCI - 3CH, (1) + 4AICL
— za podanie odpowiednich wiasciwosci: Ip
Wiasciwos¢, ktora pozwala na zbieranie metanu nad woda:
Matla rozpuszczalnosé w wodzie lub nierozpuszczalny w wodzie,
(oraz gesto$¢ metanu jest mniejsza niz gestos¢ wody).
23. | Wiasciwos¢, ktéra pozwala na zbieranie metanu do naczynia 1p

odwrdconego dnem do gory:
Gestos¢ CH, jest mniejsza od gestoSci powietrza.
lub metan jest lzejszy od powietrza.
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24.

— za narysowanie wzoru
— za zaznaczenie fragmentu z dwiema grupami -OH:

CH,-CH-CH;
I I

1 1
OH OH

lub

CH,(OH)CH(OH)CH;

Ip

2p

25.

— za metode:
— za obliczenia i wynik: 2 (atomy wegla)

1p

przyktad rozwigzania:

AHotW_(COZ(g)) = AHl, AHOM,(Hzo(c)) =AH2, AHotw,(CnHzn(g)) =AH3
C.H,, +1,5n0; - nCO,+nH,0 AH"=-1411 kJ/mol C,H,,
nAH1 + IlAHz— AH3 = AHO

n(-393,5) +n (- 286)— (+52)=—1411 n=2

lub

nC +nH, - C,H;,

nAH1 + IlAHz— AHO = AH;;
n(- 393,5) + n(~ 286) — (— 1411) =52 n=2
lub

AH; = 52 kJ/mol

AH’
CnHzn + 1,51102 - IlCOz + IleO
. A&H AH/
AH3
nC, nH;, 1,5n0,

AH3 +AH0— nAHl—nAHz = 0

52+(~1411)-n(-393,5 -n(-286) =0 n=2

2p

26a

—Za narysowanie wzoru, np.:
CH2=C(CH3)CH3
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— za uzupekienie rysunku, np.: Ip
26b H3C \ _ C/ CH3
/C=E
H H
27a |~ za napisanie rownania reakcji: Ip
? | CH;CH,CHO +H, [ ", CH:;CH,CH,OH
27p |~ 2 okreslenie typu reakcji: eliminacja lub odlgczenie Ip 3p
lub dehydratacja lub odwodnienie
27¢ |— za narysowanie wzoru produktu Y: CH;CH(Br)CH; Ip
28. | — za wybdr: X — benzenol (fenol), Y — glukoza. 2x 1p 2p
— za bilans elektronowy: Nalezy uzna¢ zapis: Ip
+14H" + 6e — 2Cr*" + TH,0 0 I
CH;CH(OH)CH; - 2¢” — CH;COCH; + 2H* (x 3) C-2—C (x3)
29a | — za rébwnanie reakcji: \(,jl 36 (I:H 5
3CH,CH(OH)CHs+Cr,0% + 8H" — 3CH;COCH; + 2Cr + 7TH,0 |7 T3¢ = ¢ (x2) Ip 3p
29p | — za wskazanie reduktora: CH;CH(OH)CH; Ip
— za podanie nazw grup zwiazkow, do ktorych naleza substraty: Ip
30a | Substrat 1: aldehyd(y)
Substrat 2: alkohol(e)
— za narysowanie wzorow potstrukturalnych (grupowych) substratow
reakcji: 2x 1p 3p
CH; - CHO

30b

CH3 — CHz — OH lLIb CszOH
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— za wybor odczynnikéw i uzupehienie schematu doswiadczenia: Ip
H2S04aq)
R
31a
CH3COONa(aq)
P
- = 3p
— za sformutowanie obserwacji: Ip
31b (wyczuwa si¢) zapach octu
lub
(wyczuwa sie) charakterystyczny zapach
— za napisanie rOwnania reakcji: Ip
e 2CH;COONa + H,SO; [ {5 2CH;COOH + Na,SOq
lub
CH;COONa + H,SO, [ ', CH;COOH + NaHSO,
3. |~ narysowanie wzoru estru, np.: Ip 1p
HCOOCH(CHs),
— za napisanie rownania reakcji: Nalezy uznaé zapis. Ip
CH;CH,COOCH,CH; +2H, [ fiff, C,HsCOOC:Hs + 2H,
CH;CH;CH,OH+CH;CH,OH 0 f,
33. CH;CH,CH,OH + C,HsOH 2p
— za podanie nazw alkoholi: propan-1-ol lub 1-propanol oraz etanol | Nalezy przyznac punkt, jesli Ip
zdajgcy poda nazwe
n-propanol.
— za napisanie rownania reakcji: Ip
34. CH,0n + H0 [ £, 2CsHOs . ’ 2p
— za wybor: aldoheksoza Mozna uznac: aldozq Ip
— za napisanie numeréw zdan: 1, 2, 3 Ip 1p
Razem: 60p
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